

加强府检联动 推进科技赋能

东光县检察院推动公益诉讼专项监督走深走实

□ 孟晶晶

为扎实推动“燕赵山海·公益检察”专项监督向纵深发展,2023年以来,东光县人民检察院紧紧围绕全县发展大局,聚焦生态环境和资源保护、食品药品安全两个领域,不断提升履职办案、协作配合、创新应用、组织动员能力,充分发挥法律监督职能作用,助力法治东光、美丽河北建设。

东光县检察院主动作为,着力提升专门领域履职办案能力。他们守护青山绿水,强化监督破坏水环境、土壤环境、大气环境、生态资源等领域生态环境保护综合治理,推进生态环境持续改善,办理公益诉讼案件56件,其中行政公益诉讼案件45件,刑事附带民事公益诉讼案件11件;在食品药品安全领域,检察监督涉及食品生产加工、食品销售、餐饮质量安全、医疗器械

领域、电商平台安全等多个领域综合治理,保障“舌尖上的安全”,共办理公益诉讼案件12件,其中行政公益诉讼案件10件,刑事附带民事公益诉讼案件2件,促进相关行业规范有序发展。

该院加强府检联动,提升公益保护协作配合能力。他们树立双赢多赢共赢的监督理念,不断强化与相关职能部门的协作配合、信息共享和技术咨询,增进各方共识,汇聚公益保护合力,形成良性、互动、积极的工作关系。该院与县水务局、河长办联合制发《关于建立“河长制+司法”生态保护协作机制的意见》,在大运河畔设立“河长制+司法”生态保护基地办公室,强化县域内河湖沟渠生态资源保护。他们与县法院、县水务局、县自然资源和规划局、农业农村局联合制发《关于建立生态环境和资源保护领域公益诉讼案件

劳务代偿协作机制的意见(试行)》,加强在劳务代偿替代性修复方面多部门的合作,推动公益保护协作向纵深发展。

该院以科技赋能,提升法律监督创新应用能力。他们将卫星遥感、无人机航拍、快速检测与公益诉讼办案深度融合,依托无人机图像识别技术和超高清影像,空中俯瞰和环绕式多角度收集固定证据,无人机航拍取证弥补了相机拍照取证等传统取证方式的视角局限,有效提升了检察机关调查取证的能力。发挥大数据优势构建法律监督模型,创建“网络餐饮平台食品安全监督法律监督模型”,激活了数据对检察办案的促进作用,为专项监督深入开展提供了有力保障。该模型在全市检察机关推广应用。

该院加强宣传引导,提升专项监督组织动员能力。为让更多的群众了解和参与“燕赵山

海·公益检察”专项监督,该院在九个乡镇、两个公园以及南运河、漳卫新河两条重要河流设置检察宣传栏,通过设置多媒体宣传屏,走进公园、村镇、企业等形式,多点位、多方式开展专项监督宣传,公布举报渠道,扩大社会公众对专项监督的知晓度、参与度。同时,该院依托宣惠河沿河公园,融合检察元素,打造“燕赵山海·公益检察”公益诉讼主题公园,形成了以主题公园为中心,与一屏、九镇、两园、两河检察宣传栏为分布点的专项监督宣传阵地。

东光县检察院以“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督为工作重点,持续跟进生态环境、资源保护、食品药品安全等领域公益损害突出问题,协同行政机关充分发挥行政监管和法律监督合力作用,筑牢社会公益的“防护网”,为守护人民群众美好生活贡献检察力量。

党课铸检魂 检课强筋骨

行唐县检察院以三维模式培树干警爱国情怀

本报讯 (温红丽 郭旭)“葬我于高山之上兮,望我大陆;大陆不可见兮,只有痛哭……”近日,行唐县人民检察院第63期“检心向党”思政课堂,在这首如泣如诉的爱国诗作中开讲,这是该院思政课堂“祖国壮美山河”专题的第四讲。

“‘检心向党’思政课堂是我们落实意识形态工作责任制、《中华人民共和国爱国主义教育法》《党史学习教育工作条例》的有力抓手。”行唐县检察院党组书记、检察长雷春利引导干警带着问题、带着思考了解相关知识,欣赏了《望故乡》等经典作品,在深情朗诵与吟唱声中,运用“历史溯源+文化浸润+影片解读”三维模式,系统培树检察干警爱国主义精神,为干警培根铸魂。

“要将爱国忠诚、维护社会安定融入每一项检察工作之中”“检察办案每办理一起案件,都是在书写爱国注脚”……在集体研讨分享感悟环节,行唐县检察院的干警们踊跃发言,金句频出,体现了检察人所特有的家国情怀。

思政课堂后,干警们表示,要以此次学习“祖国壮美山河”专题为契机,牢记嘱托、挺膺担当、实干奋进,以更加坚定的信念、更加饱满的热情、更加过硬的素质,为民族复兴伟业贡献力量。

据悉,行唐县检察院坚持“两课”同上不间断,每周一上午安排检察业务课,每周五下午安排党课,并采取互教互学方式,让干警们在干中学、在学中干,教学相长,潜移默化,促进党建与检察工作融合发展。

生意伙伴拆伙生矛盾

法官陈明利弊化干戈

本报讯 (郭智王凯丽)本来好好的亲戚关系,因合伙生意一拍两散,着实令人叹息。近日,景县人民法院景州法庭成功调解了一起合伙纠纷案件,不仅维护了双方当事人的合法权益,更修复了当事人之间的亲戚关系,赢得了双方的一致好评。

原告齐某与被告赵某合伙开了一个婚纱摄影店。齐某投资了10万元,开店之初效益很好,齐某按30%的比例拿分红。后来由于经营不善,订单变少,婚纱摄影店的效益越来越差,原告想退出合伙经营,被告也同意,但双方在原告退伙费上产生分歧,原告诉至法院。

庭审当天,法官耐心做双方当事人的思想工作,从人情、法理方面进行细致调解,耐心晓之以理、陈明利弊反复劝解。最终,原、被告打开了心结,达成了调解协议,被告分期给付原告剩余退伙费。

法官耐心细致地释法说理,促使双方重拾信任,一方面引导原告公司负责人换位思考,体谅被告公司面临的现实困难,另一方面督促被告公司积极履行还款义务,并提出分期还款的建议。最终,在承办法官的不懈努力下,两家企业达成一致调解协议,被告公司表示自2025年3月起每月偿还原告公司100万元,直至全部货款偿还原告,原告公司主动放弃了利息的追偿。

良好的营商环境是企业生存发展的“良田沃土”,该案的成功化解,体现了博野法院在优化法治化营商环境和服务社会经济发展大局中的责任担当。博野法院将积极发挥司法审判职能作用,用实际行动妥善处理涉企纠纷,为优化营商环境提供更加有力的司法保障,为县域经济高质量发展保驾护航。

唐山市丰南区检医携手

夯实未成年人强制报告责任

本报讯 (刘博)在未成年人保护工作中,强制报告制度是关键防线。近日,唐山市丰南区人民检察院聚焦未成年人权益,携手卫健系统全力夯实强制报告责任,通过开座谈会共商落实良策、法治授课提升责任意识等,推动未成年人强制报告制度在医疗领域更好落实。

2月13日,丰南区检察院未检办以办案中发现线索为指引,积极开展有关未成年人强制报告制度综合履职,与区卫健局联合召开座谈会。丰南区检察院就目前辖区医疗机构在落实强制报告制度方面存在的问题及整改方向进行分析。卫健局结合前期问题、整改措施及困难,汇报了自查自纠和内部学习情况,并表示要同检察机关形成合力,进一步落实好强制报告制度。

座谈结束后,丰南区检察院未检办主任刘秀伟为卫健系统医护人员进行系统讲解,从强制报告制度的出台背景、意义及具体操作方式入手,结合相关真实案例、播放呼吁未成年人保护的宣传短片,以案释法,生动形象地向医疗工作者们剖析强制报告制度,让其深刻认识到自己在未成年人保护中的重要角色和责任。

卫健系统高度重视此

项工作,要求各医院组织全体医生深入学习,各医院以科室为单位,通过专题学习会、科室研讨等形式,将落实未成年人强制报告制度传达到每一名医护人员,增强落实责任意识。

未成年人保护是项系统庞大的工程,需要各相关部门的共同努力,凝聚全社会的力量。丰南区检察院相关负责人表示,该院未检部门将继续加强与强制报告各相关主体部门的交流合作,凝聚合力落实好未成年人强制报告制度,让未成年人在法律阳光的沐浴下健康成长。

博野县法院用心调解助企纾困 “两难”变“双赢”

本报讯 (张丽颖 徐萌 郭恒)近日,博野县人民法院民事审判庭成功调解了一起涉案820万元的建设工程合同纠纷案件,经过承办法官的耐心调解,两家企业就货款达成分期付款调解协议,既维护了原告公司的合法权益,又缓解了被告公司的资金压力,实现了双方企业的共赢。

2019年6月,原告某建工集团有限公司与被告某房地产开发有限公司签订了建设工程施工合同,工程总价款为3000余万元。2024年8月,双方签订《工程结算单》,确定剩余工程款为820万元。结算单确定后,被告公司未按

约定向原告支付剩余工程款。原告公司多次讨要,被告公司总以各种理由推脱。为维护自身的合法权益,原告公司诉至法院,要求被告公司偿还工程款及利息。

案件受理后,承办法官仔细查阅案件材料,了解到涉案企业均为民营企业,如能调解,既能降低企业诉讼成本,节约司法资源,又能最大限度保障企业正常生产经营和健康有序发展。在征得两家企业同意后,承办法官积极协调双方企业负责人,引导他们通过“面对面”调解方式共同商议解决方案。

承办法官首先与原告公司负责人进行沟通,原告公司负责人表示,被告公司拖欠工程款已对其正常经营造成严重影响,要求被告公司立即支付全部工程款及利息。原告公司负责人态度坚决,承办法官见状,立即转换思路,向被告公司负责人释明相关法律规定,告知其拖欠工程款应承担的法律责任。调解中,被告公司负责人表示自己并非恶意拖欠工程款,而是受房地产市场影响,资金周转出现暂时性困难。

在充分考虑双方企业实际情况及后期合作发展等因素后,承办法

官以纠纷实质化解为发力点,向双方耐心细致地释法说理,促使双方重拾信任,一方面引导原告公司负责人换位思考,体谅被告公司面临的现实困难,另一方面督促被告公司积极履行还款义务,并提出分期还款的建议。最终,在承办法官的不懈努力下,两家企业达成一致调解协议,被告公司表示自2025年3月起每月偿还原告公司100万元,直至全部货款偿还原告,原告公司主动放弃了利息的追偿。

良好的营商环境是企业生存发展的“良田沃土”,该案的成功化解,体现了博野法院在优化法治化营商环境和服务社会经济发展大局中的责任担当。博野法院将积极发挥司法审判职能作用,用实际行动妥善处理涉企纠纷,为优化营商环境提供更加有力的司法保障,为县域经济高质量发展保驾护航。

邯郸市邯山区法院法警大队加强文化建设

以文化“引擎”激活队伍“动能”

□ 李丹丹

2024年以来,邯郸市邯山区人民法院法警大队围绕“文化建警、文化育警、文化强警”理念,持续加强文化建设,将警营文化建设作为政治建警工作的突破口和着力点,持续推动文化建设与警务工作同向而行,以文化“引擎”激活队伍“动能”。

邯山区法院法警大队着力打造警营文化阵地,警营文化走廊从方案设计、资料收集、展板布置到上墙内容无不仔细斟酌,反复遴选、精心布置。他们以“永葆入党从警的初心、

永葆为党尽责的忠心、永葆为民服务的匠心、永葆正风肃纪的正心”为主题,以“警察蓝”为主色调,以“打造‘四个铁一般’的过硬队伍”为目标,着力打造具有邯山法警特色的警营文化阵地,激发法警职业荣誉感和归属感,彰显正能量的工作氛围。

春节后上班第一天,邯山区法院法警大队组织了升旗仪式。警旗猎猎、誓言铮铮,全体法警以警旗指引方向、用誓言凝聚力量,争做党和人民的忠诚卫士,做司法权威的忠诚守护者。

该法警大队坚持严抓队伍思想

教育和作风整顿,坚持“周五学习日”制度,组织全体法警加强政治理论和业务技能学习,切实提高政治理论素质、加强作风纪律建设、规范文明执法、严肃警容风纪。他们及时组织开展专项警示教育,认真汲取警务安全责任事故的教训,深刻认识安全防范的严峻性。同时,根据警务工作实际,先后制定并完善了预想突发事件处置预案、反恐安全防范工作实施方案、基层法庭安全管理规范等一系列切实可行的规章制度,使一切工作有章可循、有规可依,确保了法警工作始终在规范化的轨道运行,工作效能

得到不断提高。

邯山区法院法警大队在邯郸市法院系统率先成立了安检中队、押解中队、执行中队和机动中队四个法警中队。各中队各司其职,通力配合,踔厉奋发、笃行不怠,坚持做到安全保卫“零失误”、执勤押解“零事故”、协助执行“零懈怠”、维稳处突“零等待”。2024年,他们保障刑事审判值庭816次,协助执行案件413件次、出警616人次,圆满完成各项工作任务,全年无警务安全责任事故,无违法违纪现象,为法院审判工作安全有序开展提供了强有力的警务保障。